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— Да рэ чы, мая ба бу ля Ні на Іва-

наў на Ка зарм шчы ка ва шмат га доў 

ад пра ца ва ла ў «Звяз дзе» ма шы-

ніст кай-стэ на гра фіст кай-пе ра клад-

чы цай, — па чы нае Але на Спі ры-

до віч. — Звяз доў цы заў сё ды пра 

яе па мя та лі: пры яз джа лі да до му з 

квет ка мі, па да рун ка мі і су ве ні ра мі, 

він ша ва лі са свя та мі. Най леп шыя 

ба бу лі ны фо та здым кі на 80-га до вы, 

90-га до вы юбі леі зроб ле ны фо та ка-

рэс пан дэн та мі га зе ты. Яна заў сё ды 

ста ран на рых та ва ла ся, ха дзі ла ў цы-

руль ню, ра бі ла пры чос ку, ма ні кюр. 

Ба бу ля бы ла ма ёй са май леп шай 

да рад чы цай, вы дат на ве да ла бе ла-

рус кую мо ву, да апош ня га яе дня ў 

лю бы час су так я маг ла па тэ ле фа-

на ваць і спы таць, як па-бе ла рус ку 

лепш ска заць ней кі вы раз, і яна да-

ва ла та кі пры го жы пе ра клад!

— Хут ка чар го вы раз вы з'я ві-

це ся на сцэ не на ад крыц ці 27-га 

«Сла вян ска га ба за ру»...

— І для мя не ён бу дзе 26-м па 

лі ку. На са мым пер шым я не бы ла 

вя ду чай, а пра ца ва ла ка рэс пан-

дэн там у «Дзён ні ках фес ты ва лю». 

І ад бы ла ся тая вя до мая гіс то рыя. 

Пра гра ма та ды вы хо дзі ла ў пра-

мым эфі ры. На адзін з ува хо даў 

у ам фі тэ атр ста ві лі ка ме ру. Бы ла 

гру па лю дзей — кам па зі та ры, ар-

тыс ты, ар га ні за та ры, — якія да мя-

не па чар зе па ды хо дзі лі, я бра ла 

ін тэр в'ю, рас каз ва ла штось ці пра 

фес ты валь. Дзён нік ішоў 15 хві лін, 

да якіх я цал кам рых та ва ла ся. На 

трэ ці дзень кан цэрт за тры ма лі на 

20 хві лін. Пра гэ та ве да лі ўсе, акра-

мя гру пы «Дзён ні каў». Я рас каз-

ваю-рас каз ваю, у мя не ўжо лю дзі 

скон чы лі ся, а па зыў ных фес ты ва-

лю ўсё ня ма. Я ад ра зу ска жу, што 

не над та га на ру ся тым эфі рам. 

Я спы ня ла гле да чоў, якія спаз ня-

лі ся, пры цяг ну ла бі ле цёр ку, мі лі-

цы я не ра, у ка гось ці вы ха пі ла з рук 

фес ты валь ную га зет ку і пра чы та ла 

пра гра му на на ступ ны дзень, хі ба 

што толь кі не пе ла і не тан ца ва ла. 

І трэ ба ж бы ло та ко му зда рыц ца, 

што стар шы ня Бел тэ ле ра дыё кам-

па ніі, а та ды гэ та быў Ге надзь Мі-

ка ла е віч Бу раў кін, уклю чыў тэ ле-

ві зар па гля дзець но вую дзяў чын ку 

на «Дзён ні ках». І ска заў: ад праў-

ляй це яе на зад у Мінск, пры шлі це 

ка гось ці больш во пыт на га. Пас ля 

та кой на ві ны ў свой ну мар я не 

пай шла, бо ве да ла, што пра ры-

даю ўсю ноч. Пай шла ў ка вяр ню, 

узя ла ка ву. Пад са джва ец ца да мя-

не муж чы на з су сед ня га сто лі ка, 

які ака заў ся га лоў ным рэ жы сё рам 

фес ты ва лю з Маск вы (Сяр гей Він-

ні каў. — Аўт.), ка жа, што ба чыў 

мой эфір. Ён за га дзя ве даў, што 

кан цэрт за трым лі ва ец ца, і ад ра зу 

зра зу меў, што гэ та га не ве даю я. 

І вель мі за баў ляў ся тым, што ад-

бы ва ла ся ў кад ры. Зра біў мне кам-

плі мент і ска заў, што ха цеў бы, каб 

на на ступ ны фес ты валь ны год я 

вый шла на сцэ ну ў якас ці вя ду чай. 

Глы та ю чы слё зы, я ска за-

ла, што мя не ўжо вы гна лі. 

Ён па абя цаў, што возь ме 

на ся бе гэ ты мо мант. А паз-

ней мне па тэ ле фа на ва лі 

мае ка ле гі і ска за лі, што 

пра бі лі ся да Ге на дзя Мі ка-

ла е ві ча, усё яму рас тлу ма-

чы лі, і мне да лі яшчэ адзін 

шанц, та му я пра цяг ва ла 

вес ці «Дзён ні кі».

Я заў сё ды ўсмі ха ю ся са ма са бе, 

ка лі чую ад ар тыс таў, што Маск ва 

мо жа даць та кую рас крут ку, ка лі ў 

ця бе ёсць гро шы, што ты ад ра зу 

ста неш зор кай. У ма ім жыц ці ад бы-

ва ла ся на ад ва рот: мя не за пра ша лі 

і мне пла ці лі гро шы. На наш кі на-

фес ты валь «Ліс та пад», да рэ чы, 

мя не па клі каў Рас ці слаў Іва на віч 

Ян коў скі, ка лі су стрэў ся са мной на 

со чын скім «Кі на таў ры», дзе я вя ла 

«Зор ную да рож ку».  І та кіх гіс то рый 

у ма ім жыц ці ня ма ла. І доб ра, што 

не ка то рыя з іх пра цяг ва юц ца.

— Якім у ва шай па мя ці за-

стаў ся пер шы «Сла вян скі ба зар» 

у ро лі вя ду чай? Усім вы за пом ні-

лі ся не звы чай най пры чос кай...

— Мне вель мі ха це ла ся за пом-

ніц ца. Я ж пры еха ла ўжо не прос та 

як ка рэс пан дэнт, а як вя ду чая вя лі-

ка га фес ты ва лю. Што да ты чыц ца 

ўлас ных ва ла соў, я заў сё ды гра-

шы ла ўся ля кай на віз ной. Рэ жы сёр 

Аляк сандр Ва ві лаў, ка лі він ша ваў 

мя не з 8 Са ка ві ка, на пі саў вер шы 

з рад камі пра мае экс пе ры мен ты з 

пры чос кай: «Спі ры до віч, Спі ры до-

віч, га ла ва — не па лі гон». Але на 

той мо мант мой га лоў ны экс пе ры-

мент быў яшчэ на пе ра дзе. Я пры-

еха ла ў Ві цебск з нар маль най пры-

чос кай, якую на сі лі сот ні ма ла дых 

дзяў чат. Але прый шла да свай го 

сяб ра, май стра між на род на га кла-

са, ён трэ ні ра ваў на шу збор ную па 

цы руль ніц кім май стэр стве. І па пра-

сі ла: зра бі так, каб мя не за пом ні лі. 

Пер шае, што ён зра біў, — збрыў 

грыў ку. Га ла ва пас ля стрыж кі ста-

ла па доб най на ка ба чок. Я ка лі ўба-

чы ла ся бе ў люс тэр ку, за пла ка ла. 

Але ўдар я тры маю, та му вы цер ла 

слё зы і пай шла на ву лі цу. У лю-

дзей, якія мя не су стра ка лі, та кія 

дзіў ныя тва ры ра бі лі ся. Каб ад ра-

зу спы ніць усе раз мо вы, я ка за-

ла, што доў га ма ры ла пра та кую 

пры чос ку і мая ма ра ажыц ця ві ла ся. 

Ка неш не, бы ло вель мі со рам на пе-

рад га лоў ным рэ жы сё рам фес ты-

ва лю, пад во ху ад мя не ён не ча каў. 

Але, як ча ла век крэ а тыў ны, ска заў, 

што неш та ў гэ тым ёсць. У пра фе-

сі я наль ным пла не мне пры чос ка 

да па маг ла. Я так пра ца ва ла! Быў 

су пер сты мул — да ка заць, што я 

не прос та фі фа, якая па стрыг ла ся 

на лы са, каб яе за пом ні лі. І гле да чы 

да кан ца фес ты ва лю да ра ва лі мне 

стрыж ку. 

— Кож ны на ступ ны фес ты-

валь так са ма трэ ба бы ло здзіў-

ляць, каб тры маць мар ку?

— Ні ў якім ра зе! Я пас ля сяб ра-

ва ла з май страм шмат га доў, але 

больш ні ко лі не са дзі ла ся да яго 

ў крэс ла. А ён у ад ным з ін тэр в'ю 

ска заў: «У ма ім крэс ле пла ка ла ад-

на вель мі вя до мая за раз вя ду чая. 

А апош нія пяць га доў пла чу я, бо 

яна не хо ча мя няць пры чос ку».

— У вас заў сё ды пры го жыя 

кан цэрт ныя су кен кі. Што з імі ад-

бы ва ец ца пас ля?

— Част ку за хоў ваю до ма, част-

ку — на тэ ле ба чан ні. Штось ці, да рэ-

чы, на шу да гэ туль. З кан цэрт ны мі 

кас цю ма мі не так прос та раз ві тац-

ца, з кож ным звя за на свая гіс то рыя. 

І мая ша фа змес ціць яшчэ шмат 

ды зай нер скіх экс пе ры мен таў.

— Шы е це ўбо ры ў зна ка мі тых 

ма дэль е раў?

— Ка лісь ці даў но я, не вя до мая 

вя ду чая, па ды шла на па ка зе да 

не вя до ма га ма дэль е ра і ска за ла: 

«Мне так па да ба ец ца тое, што вы 

ро бі це. А я вя ду чая на тэ ле ба чан ні. 

Па ду май це пра мя не». Так мы ста лі 

з ёй кан так та ваць. Ужо по тым яна 

ста ла зна ка мі тай, уз на ча лі ла Бе-

ла рус кі цэнтр мо ды, гэ та вя до мая 

Эль ві ра Жві ка ва. Шмат га доў мы з 

Элай пра ца ва лі, да гэ туль пад трым-

лі ва ем цёп лыя сяб роў скія ад но сі ны. 

Я ёй удзяч ная за па чуц цё сты лю, 

якое яна мне пры ві ла. Даў но ў ма ім 

жыц ці з'я ві ла ся ві цеб скі ды зай нер 

Тац ця на Сы чо ва. Су кен ку яна ўмуд-

ра ец ца, да рэ чы, па шыць за дзве 

пры мер кі: ад на тут, у Мін ску, ка лі 

мы тка ні ну вы бі ра ем, а дру гая ў Ві-

цеб ску, за дзень да фес ты ва лю.

— Вы вя ду чая пра гра мы 
«Бело рус ское вре меч ко» на тэ-
ле ка на ле «Бе ла русь 1», «Бе ла-
рус кая кух ня» на «Бе ла русь 3» 
і «Брац кая кух ня» на тэ ле ка на-
ле са юз най дзяр жа вы «Бел Рос». 
Гэ та прак тыч на што дзён ны эфір, 
пры чым у та кіх роз ных пе ра да-
чах. А «Бел орус ское вре меч ко» 
ўво гу ле ідзе ў пра мым эфі ры...

— Я вель мі люб лю гэ ты пра ект, 
ён та кі шчы ры. Пра мы эфір — гэ та 
для мя не та кі кос мас. Вель мі важ-
ная твая рэ ак цыя тут і ця пер, твае 
ад чу ван ні, жыц цё вы во пыт, па зі-
цыя. «Бел орус ское вре меч ко» — 
той пра ект, які дае доб ры сты мул 
пра ца ваць, бо пад час кож най пра-

гра мы зной дзец ца не каль кі ўдзяч-

ных ча ла век, та му што мы вы ра-

шы лі іх ка му наль ныя, спа жы вец кія, 

ча ла ве чыя праб ле мы. Зна чыць, не 

да рэм на пра цу ем. Я, да рэ чы, не 

люб лю пра ца ваць на знос, бо хо-

чац ца ад чу ваць за да валь нен не ад 

спра вы, якую ро біш. Ну па спе еш ты 

зра біць не каль кі пра грам і кан цэр-

таў за ты дзень, але за да валь нен ня 

ад гэ та га ма ла. Лепш спа кой на ад-

пра ца ваць адзін кан цэрт.

— З бо ку зда ец ца, што ў вас з 

Юры ем Брэ у сам ідэа льны шлюб. 

Скла да на на ват уя віць, што вы 

мо жа це па сва рыц ца...

— Ка неш не, мо жам, мы ж нар-

маль ныя лю дзі. Але тут мае зна-

чэн не, як сва рыц ца.

— І як?

— Па чы на ец ца з та го, што мой 

муж ка жа: «Ве да еш, Але на...» І гэ та 

ўжо кан флікт. Бо ні ко лі ў нар маль-

ным жыц ці ён не на зы вае мя не «Але-

на». Мы ні ко лі не па вы ша ем го лас 

ад но на ад на го, не ка жам крыўд ных 

рэ чаў — усё роў на ж по тым да вя-

дзец ца мі рыц ца. Ка лі му жу зда ец ца, 

што я не маю ра цыі, ён бя рэ мя не 

за ру кі і моц на тры мае, гля дзіць у 

во чы і спа кой на ка жа, у чым я не 

маю ра цыі. І гэ та амаль збіц цё не-

маў ля ці. Але я ра зу мею, што ў боль-

шас ці вы пад каў праў да на яго ба ку. 

Ёсць, дарэчы, вель мі доб ры спо саб 

не сва рыц ца. Для гэ та га трэ ба бо-

лей раз маў ляць. Вось ка лі спа кой на 

ад но сі ны імк неш ся вы свет ліць, ка лі 

ве да еш, што мо жа па крыў дзіць ін-

ша га, дак лад на не за хо чаш зра біць 

не пры ем на ча ла ве ку, яко га ка ха еш. 

Доб рыя ад но сі ны ў сям'і — гэ та што-

дзён ная пра ца, у тым лі ку і над па-

мыл ка мі... Вось я дзесь ці пра чы та ла: 

са мае час тае сло ва, якое ўжы ва ец-

ца пас ля сло ва злу чэн ня «са праўд ны 

муж чы на»...

...па ві нен?

— Так. У 98 % вы пад каў. Ды 

ні ко му ён ні чо га не па ві нен. Трэ-

ба па гля дзець на ся бе і спы таць: 

а што ты па він на? Ні хто ні чо га не 

па ві нен ні та бе, ні ін шым лю дзям.

— Вель мі муд ра. Да та ко га ра-

зу мен ня прый шлі ў дру гім шлю-

бе?

— Пер шы раз я вый шла за муж у 

18 га доў, зу сім дзяў чын кай. А му жу 

бы ло 29, гэ та быў да рос лы сфар мі-

ра ва ны ча ла век. Ка лі я вы хо дзі ла 

за муж дру гі раз, а ў Юры гэ та так-

са ма быў дру гі шлюб, ён на пі саў у 

сва ёй за піс ной кніж цы, што гэ та 

пе ра мо га над зеі над во пы там. Так 

і жы вём да гэ туль.

— З сы нам Юрыя ад пер ша-

га шлю бу пад трым лі ва е це кан-

такт?

— Так, ка лі ён тут бы вае. Сяб-

роў ства ня ма, бо па він на быць імк-

нен не з двух ба коў. Але ка лі ён тут, 

мне зда ец ца, яму кам форт на.

— Вы з му жам час та ў раз'-

ез дах. Для шлю бу гэ та доб ра ці 

дрэн на?

— Са мае страш нае ў ма ім жыц-

ці ўжо бы ло. Муж пра ца ваў у Маск-

ве сем га доў, і мы не ба чы лі ся па 

паў та ра-два ме ся цы. Я не ўяў ляю, 

як я пра жы ла гэ ты час. Мя не здзі-

ві лі не ка то рыя сяб роў кі, якія ска-

за лі: гэ та та кое шчас це, што ў вас 

ня ма буд няў. Па-мой му, ка лі лю дзі 

ка ха юць ад но ад на го, яны па він ны 

жыць ра зам. У нас гэ та бы ла вы-

му ша ная ме ра, звя за ная з пра цай. 

Юра з'яз джаў на адзін год — за-

ра біць гро шы, а там у яго пай шла 

кар' е ра. Для муж чы ны гэ та важ на. 

Ён са мной ра іў ся, і я ра зу ме ла, 

што не маю пра ва тры маць яго 

до ма. Мне не ха це ла ся, каб ён ка-

лі-не будзь мя не гэ тым па пра кнуў. 

Ка лі ў жыц ці зда ры ла ся бя да (тэ-

ле вя ду чая стра ці ла сы на. — Аўт.) 

і я тут за ста ла ся ад на, ён вяр нуў-

ся — зволь ніў ся ў адзін дзень, каб 

быць по бач.

— Пра фе сія тэ ле вя ду чай па-

тра буе пэў ных ах вяр. Як пад-

трым лі ва е це пры га жосць?

— Ну якая там пры га жосць? 

Я та кая, якая я ёсць што дзень. 

Час та на ву лі цы мне лю дзі ка жуць: 

«Ой, вы та кая пры га жу ня ў жыц ці!» 

А я ду маю: якой жа яны мя не ба-

чаць па тэ ле ві за ры? У мя не ёсць 

зна ё мыя кас ме то ла гі, якія ўме юць 

ра біць ма са жы, мас кі, і гэ та не зям-

ная аса ло да. Іх рэ ка мен ду ец ца ра-

біць два ра зы на год па дзе сяць се-

ан саў. Але ёсць ад на ўмо ва: пас ля 

на ня сен ня прэ па ра таў у гэ ты дзень 

нель га ка рыс тац ца кас ме ты кай. 

А та кіх дзён у ма ім жыц ці вель-

мі ма ла. Та му атрым лі ва ец ца не 

два ра зы на год, а адзін, пры чым 

не дзе сяць, а ў леп шым вы пад ку 

во сем се ан саў. Уко лы пры га жос ці 

зра бі ла адзін раз у жыц ці — та-

кі боль, мне не па ды хо дзіць гэ та 

пра цэ ду ра. Ёсць свае сак рэ ты 

пры га жос ці, але яны ў на ту раль-

ным вы гля дзе. Мне лепш ку дысь ці 

па ехаць, па ес ці фрук таў. Ле там, 

да рэ чы, ні ку ды не ез джу — мне 

і тут доб ра. А зі му цяж ка вы тры-

маць, больш за ме сяц без сон ца 

не вы но шу. У кан цы каст рыч ні-

ка — па чат ку ліс та па да я звы чай на 

еду ў Со чы на што га до вы дзі ця чы 

фес ты валь «Кі на таў рык». Ле тась 

у кан цы ліс та па да два тыд ні мы з 

му жам ад па чы ва лі ў В'ет на ме. Ва-

да +30, тэм пе ра ту ра +35 — вель мі 

кам форт ны для мя не клі мат. Пас-

ля ста ро га Но ва га го да мя не зноў 

цяг не па ха дзіць ба са нож па пяс ку. 

Сё ле та па ехаць не атры ма ла ся, і 

я ледзь ве пе ра жы ла гэ тую зі му. 

Вось муж ня даў на вяр нуў ся з Паль-

ма-дэ-Маль ёр кі, дзе яны пла ва лі з 

сяб ра мі на ях це. Я не па еха ла, бо 

не люб лю та кі ад па чы нак на ва дзе. 

А Юра вяр нуў ся і ска заў, што ў яго 

бы ло ад но жа дан не: узяць мя не ў 

аха пак і па ехаць ра зам. Я зада во-

ле ная, што ён ад па чыў, да та го ж 

па абя цаў, што аба вяз ко ва з'ез дзім 

на Паль ма-дэ-Маль ёр ку ўдва іх.

Але на КРА ВЕЦ.

Але на СПІ РЫ ДО ВІЧ: 

«СЁ ЛЕТ НІ «СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР» 
СТА НЕ ДЛЯ МЯ НЕ 26-м»

За слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі Але на Спі ры до віч — 

ня змен ная спа да рож ні ца фес ты ва лю «Сла вян скі ба за р 

у Ві цеб ску». Яна пра ца ва ла на са мым пер шым з усіх, 

на дру гім — ста ла вя ду чай кан цэр таў. На сцэ не 

ві цеб ска га ам фі тэ ат ра пад час ад крыц ця фес ты ва лю 

яна з'я віц ца і сё ле та. Пра «Сла вян скі ба зар», пра цу 

на тэ ле ба чан ні, ідэа льны шлюб і мно гае ін шае мы 

па гу та ры лі з тэ ле вя ду чай.

З му жам Юры ем Брэ у сам.

«Сяр гей Він ні каў зра біў мне 
кам плі мент і ска заў, што 
ха цеў бы, каб на на ступ ны 
фес ты валь ны год я вый шла 
на сцэ ну ў якас ці вя ду чай. 
Глы та ю чы слё зы, я ска за ла, 
што мя не ўжо вы гна лі». 

Час та на ву лі цы мне лю дзі 
ка жуць: «Ой, вы та кая 
пры га жу ня ў жыц ці!» А я 
ду маю: якой жа яны мя не 
ба чаць па тэ ле ві за ры?


